

首个工商大数据分析系统正式上线

湖北工商大数据分析系统正式上线运行，这是全国首个在全省运用大数据手段对工商领域的海量数据进行挖掘和利用的系统。

这一系统有助于精确定位消费痛点，“靶向”监管打击违规企业，还有助于全面了解市场主体构成情况，发现主体退市规律，科学培育主体。

举例说，使用大数据系统后，可以对一个地区或者一个时间段被投诉举报最多的商品或者服务迅速进行分析展示，工商部门可以据此做到精准整治。此外，过去工商部门对主体退市，按照程序办理注销手续即可，现在有了大数据手段，可以对已经注销主体的数据进行挖掘分析，分析出哪类主体消亡快、哪类主体生命力强、哪一类主体属于高成长，哪一类又是高衰退，据此科学培育市场主体，调整产业结构。

湖北省工商局信息中心副主任申军介绍，长期以来，工商部门在企业登记、行政执法、市场监管、消费维权等履职过程中积累了海量的市场主体基本概况、年度经营和信用信息等数据，但是在大数据理论尚未成熟之前，这些数据仅仅只是一个个履职过程的纪录，数据自身存在的巨大价值并没有被挖掘出来。大数据系统还可以准确地发现经营异常企业的分布及其原因，为有针对性地加强监管提供数据支撑；能直观地提供全省市场主体的类型、结构及分布情况，各类关键指标的同环比分析清晰明了。

湖北省工商局作为国家工商总局首批商事制度改革信息化试点省份，通过一年的研发，率先上线了大数据系统。此前经过两个多月的试运行反馈很好。目前已有全国多个省份前来学习观摩，预计未来会有更多的省份启用该系统。



电子政务简报

总第 08 期



敬请关注我们的微信平台

阳江市电子政务协会

编

阳江市莱汛科技有限公司

2015 年 11 月 17

政务动态简讯

西方国家政府管理中的四个大数据应用

应用之一：大数据应用在电子政务上

互联网技术和数据分析技术快速发展，政府、市场和社会各个要素都呈现出和以往不同的新型特征。对于西方国家来讲，它也面临着一系列的新情况，大数据时代加快、加深了西方公共管理的变革。传统政务向电子政务加速转型，实际上就是提高政府的工作效率，让有限的政务资源尽可能多的获得应有的政府管理效用。

电子政务是建立在信息化基础之上，也就意味着如果一个政府信息化程度越高，它的电子政务就会越发达，像深山老林里一些机构，它根本就没有互联网基础，根本就没有计算机，所以它不可能有什么电子政务这一说。现在我们国家也在慢慢地走电子政务这个路子。西方因为信息化的发展，所以它的传统政务已经开始向电子政务加速转型。转型的一个直接效果就是它的公共服务的效率更加提高，转型的一个直接效果就是它的公共服务的效率更加提高，政府向民众提供的服务更加优质、更加高效。

应用之二：大数据应用在政府高效优质的公共服务上

西方国家第二个大数据应用是在政府的高效、优质的公共服务方面运用了大数据的理念。其实美国的数据开放是走在世界的最前列的，奥巴马曾经说过，人民知道的越多，那么政府的官员才可能更加的责任。西方国家都有一个非常好的百姓监督机制，政府职能及其很多行为都是暴露在阳光之下的，所以他自己要负责任，官员知道自己时刻在百姓的监督之下，可能就要更加修身、更加养性，美国的奥巴马对待政府权力的一句话我想我们可以在政府管理、官员修为方面加以借鉴。

应用之三：大数据应用在政府管理的科学决策

我一直坚持这样一个理念，就是决策要更加科学化的话必须依靠数据。我们大家都知道比较知名的像美国彭博社、麦肯锡等咨询机构，它们其实很多时候是参与到政府决策里面的，它拿什么参与，我相信不是它的 CEO 去参与，它是拿报告去参与，这个报告是怎么来的？这个报告里面核心的要素是什么？我们不想就知道，它就是数据。

应用之四：大数据应用在政府沟通和民众互动上

西方国家第四应用是在信息沟通上。随着互联网发展，不同组织、不同部门之间的联系愈加紧密，国家和社会之间相互依赖性变得越来越大，这为治理社会、为国家创新、为经济发展带来了非常好的基础，这个基础就在于沟通是及时的甚至是实时的。

今天，我们无论身在何方，只要想，就马上就可以进入到一个微信群里面进行线上实时沟通。政府和民众亦是如此，只要想，沟通和互动将无处不在。

科技简讯

武汉东湖上线国内首家数据交易变现平台

你想过吗？以后出门旅游撰写游记也可以“变现”了。22日从东湖大数据交易中心获悉，该中心交易平台新版本已实现这一功能，市民即日起可尝鲜“大数据变现”。

东湖大数据交易中心副总经理田传云称，历经3个月试运行并升级优化后，昨天，该中心正式推出交易中心平台2.0版，通过该平台即可实现个人数据“变现”。市民注册为该平台用户后，可选择上传数据的类型、格式并自行定价，买家可在数据分类页面浏览选择并点击购买。而且，数据交易并不是“一锤子买卖”，可反复进行，即卖家可以多次获利。在试运行期间，已有用户上传旅行游记，具体内容包括旅行线路、购物心得等，定价为30多元，已有数个个人买家和旅行社购买。

田传云称，用户可变现的数据类型涵盖广阔，除了旅行游记、新闻数据，甚至是用户的独门带娃心得，也可以通过该平台上传“叫卖”。

为了确保买卖双方的隐私及数据安全，该平台会将上传的数据经过预处理、清洗、脱敏等，解决在流通过程中所遇到的数据安全、数据隐私和数据版权等问题。原始数据经东湖大数据交易中心包装处理后，形成产品在平台进行交易，同时满足买方卖方需求。

目前该平台已有上万条数据，包括医疗审批、民事诉讼、知识产权、民政事业等政府数据；林业、农业、文化、影视等相关产业数据；用户自行上传的原始数据等。